Addition und Subtraktion

Arbeitsblatt 1

1. Wo ist der Fehler? Kennzeichne ihn und erkldre!

7 le |0 Erkldrung:
+ 7 |3
7 |3 |3
3 15 16 Erkldrung:
+ |Bb |7
9 |2 |6
2. Rechne!
237 + 348 = 912 - 368 =
__-479:=208 689 +__ =943
3. Rechne in Schritten Extrablatt
a) 470+ 84 = b) 440 - 160 =
700 -122 = 375+ 233 =
680 - 190 = 572 + 260 =

4. >, < oder ? Vergleiche

a) 422 + 18 430
350 + 161 51
960 -780____ 180

b) 958 - 60 902
1000 - 88 922
935-60____880

5. Ergdnze zum ndchsten Hunderter

PR a) 595 +
4@,@ 312 +
. 425 +

s e

6. Rechne schriftlich

287 598
+635 +365
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- b) 612 +
= 971 +
= 555 +

477 643
+464 +189

+309 =671
893 - = 344

c) 250 + 475 =
752 - 622 =
760 - 144 =

358
+292
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Addition und Subtraktion Arbeitsblatt 2

1. Rechne schriftlichl

158 493 317 249 195
69 206 376 118 99
+367 +184 + 45 +363 +542

2. Wie heifien die Losungen?

451+ 8= 584 + 8= ___ 433+ 6= _____ 39 + 5= ______
698+ 5= ___ 277 + 8= _______ 995+ 8= __ 295 +9=__
453+ 8= ___ 499 + 8= __ 898+ 4= __ 387 + 7= _______
629 - 7=____ 543 - 6= ______ 321 -4=_______ 407 - 8=
805 -7=____ 498 - 5= 602 -9=___ 705 - 8= __
205 - 7=____ 402 - 4= 518 - 7=_____ 742 - 6= _____
491 - 7= 305 - 9=

3. Schreibe stellengerecht untereinander und rechne.

673 - 461 = 936 -45 = 792 -737 = 603 - 574 =
4. Schones Pdckchen. Setze fort.

741 752 763 774 765
- 312 -323 -334 -345 -336
429 429 429 429 429

Was fdllt dir auf?

5. Welche Ziffern fehlen?

6_5 75 _ 8 6 3 79 _ 516
- 261 -213 -4 1 _ -351 -4 3

414 5 41 4 4 5 4 39 6 3
6. Zdhle schriftlich zusammen:

124 324 788 456 289
+ 320 + 453 + 112 + 393 +488
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4 Addition und Subtraktion Arbeitsblatt 3

38+6= 52 - 4= 40 + 40 = 90 - 60 =
438+ 6= 152 - 4 = 240+ 40 = 390 - 60 =
638 + 6 = 552 - 4 = 440 + 40 590 - 60 =
938+ 6 = 852 - 4 = 740 + 40 = 890 - 60 = Lo/
&

810 - 100 = 350 + 120 = 470+ 100 = 680 - 130 =
710 - 100 = 350 + 220 = 570 + 100 = 680 - 230 =
610 - 100 = 350 + 320 = 670 + 100 = 680 - 330 =
510 - 100 = 350 + 420 = 770 + 100= 680 - 430 =
539 + 2 = 271-2 = 460 +10 = 890 - 10 =
539+ 3 = 271-3= 460+ 20 = 890 - 20 =
539 + 4 = 271- 4= 460 + 30 = 890 - 30 =
539 + 5 = 271-5= 460 + 40 = 890 - 40 =

T
130 + 15 = 360 - 15 = 486 +8 = 940 + 25 =
140 + 15 = 350 - 15 = 723-7= 650 - 25 =
150 + 15 = 340-15= 500 + 200 = 320+90 =
160 + 15 = 330-15+= 800 - 500 = 810 - 40 =
220 + 35 = 750 - 35 = 876 + 4 = 951+ 19 =
230+ 35 = 760 - 35 = 428 -2 = 753 -13 =
240 + 35 = 770 - 35 = 325 - 75 - 741+31=
250 + 35 = 780 - 35 = 852 - 48 = 740 - 60 =
564 - 34 = 250 + 220 = 230 + 350 = 180 - 130 =
635 - 42 = 750 + 250 = 630 + 350 = 280 - 130=
423 -23= 740 + 160 = 530 + 350 = 380 - 130 =
684 - 44 = 650 + 150 = 430 + 350- 480 - 130 =
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Addition und Subtraktion

Arbeitsblatt 4

Kannst du auch abziehen?

988 912 871 233
- 344 - 555 - 782 - 189
2. Drei Zahlen im unteren Feld zdhlst du zusammen. Sie ergeben 100.
Versehe sie mit einem gleichfarbigen Punkt.
1 9 15 14 18 21 26 37 42
Welche vier Zahlen ergeben ebenfalls 100?
Es sind v
Auch fiinf dieser Zahlen ergeben zusammen 100. ’
Es sind
Ergdnze auf 10 000! Rechne im Kopf!
3870 + 7655 + 9333 +
1020 + 8001 + 5955 +
43 72 359 > o5 149
47+2 52+19 154_37
48 + 27 = 356+35= 27 + 27 =
36 +36 = 78 +19 = 53 + 36 =

N
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Addition und Subtraktion Arbeitsblatt 5

1
76 - 38 = 78 -19 = 53 -37=
96 -39 = 58 -19 = 92 - 47 =
2 /Tabellenrechnen:
+ |19 | 29 | 39 - |39 | 19 | 49
43 12
55 92
3 Fihre folgende Additionen und Subtraktionen durch!
600 + 300 = 400 + 500 = 700 + 200 = ﬂ
600 - 200 = 600 - 400 = 900 - 800 = 4
650 + 230 = 520 + 180 = 370 + 480 = » g
+~
560 - 240 = 930 - 530+= 820 - 260 =
652 + 250 = 549 + 180 = 395 + 260 =
4 JFihre folgende Additionen im schriftlichen Verfahren durch!
285 573 246 539
+ 124 +432 + 628 + 381
447 396 438 346
+269 +992 + 64 + 425
------ - - +272 +229

5 /Fihre folgende Subtraktionen im schriftlichen Verfahren durch!

639 979 654 782 . 4

-418 - 363 - 319 - 579 Q
741 888 788 696 “p
- 378 -399 - 44 - 321 y a7
""""""" - 133 - 188 ‘% '$°
(g
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Addition und Subtraktion

Arbeitsblatt 6

Schreibe die folgenden Zahlen stellengerecht unter einander und berechne die Summe!
512 |2
522 +98 + 9+ 123 +44 + 81 = +
+
+
+
+
-
——
Rechne méglichst vorteilhaft. Stelle die einzelnen Zahlen so um, dass du méglichst
schnell und leicht rechnen kannst! Schreibe die neue Anordnung auf!

15+25+87+75+13+85+=

150 + 425+ 87 + 75 + 113 + 150 =

800-120-130-40-60-70-80+=

3 rér'setze die fehlenden Zahlen! Beachte das Rechenzeichen!

526 _7_ _43
+ 2 +425 +4 5
849 898 67 _
653 _ 8 _ _88
-_2_ -523 -4 6
332 365 33
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Addition und Subtraktion Losung  Arbeitsblatt 1

1. Wo ist der Fehler? Kennzeichne ihn und erkldre!
Erkldrung:

7 |6 |0 Die gemerkte Zahl wurde vergessen
+ 7 |3
1 Erkldrung:
3 |5 |6 | Die Zahlen wurden verkehrt untereinander ge-
7 |3 |3 + |5 |7 schrieben
9 |2 |6
2. Rechne!
237 + 348 = 585 912 - 368 = 544 362 + 309 = 671
687 - 479 = 208 689 + 254 = 943 893 -549=344

3. Rechne in Schritten

a) 470 + 84 = 554 b) 440 - 120 = 320 ¢) 250 + 475 = 725

470 + 30 = 500 440 - 40 = 400 250 + 400 = 650

500 + 54 = 554 400 - 80 = 320 650 +75 =725
700 - 122 = 578 375+233=608 752 -622=130
700 - 100 = 600 375+ 200 =575 752 - 600 = 152
600 - 22 = 578 575 + 33 = 608 152 - 22 =130
680 - 190 = 490 572 +260=832 760-144=-616
680 - 100 = 580 572 +200=772 760 - 100 = 660
580 - 90 = 490 772 + 60 = 832 660 - 44 = 616

4. >, < oder ? Vergleiche

a) 422 + 18 430 b) 958 - 60 902

440 >430 898 < 902
350+161___ 511 1000 - 88 922
511 = 511 912 < 922
960 -780___ 180 935-60____ 880
180 = 180 875 < 880
5. Ergdnze zum ndachsten Hunderter
a) 595 + = b) 612 + =
595 + 5 = 600 612+88 = 700
312 + = 971 + =
312 + 88 = 400 971 + 29 = 1000
425 + = 555 + =
425+75 = 500 555+45 = 600
6. Rechne schriftlich
287 598 477 643 358
+635 +365 +464 +189 +292
922 _963 o4 832 650
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Addition und Subtraktion Losung  Arbeitsblatt 2
1. Rechne schriftlich
158 493 317 249 195
69 206 376 118 99
+367 +184 + 45 +363 + 542
594 883 738 730 836
2. Wie heilen die Lésungen?
451+ 8 = _459 584 + 8= __592 433+ 6= _439 396 + 5= __ 401
698+ 5= _703 277 + 8= __ 285 995+ 8= _1003 295+ 9= __ 304
453+ 8= _461 499 + 8= __507 898+ 4= _902 387+ 7= __394
629 - 7=_622 543 - 6= _537 321- 4=_317 407 - 8= _399
805- 7=_798 498 - 5= _493 602 - 9=_593 705- 8= _697
205- 7=_198 402 - 4= _398 518 - 7=_5b11 742 - 6= _736
491- 7=_484 306- 9= _296
3. Schreibe stellengerecht untereinander und rechne.
673-461=212 936 -45=891 792 -737=55 603 -574 =29
4. Schones Pdckchen. Setze fort.
741 752 763 774 765
- 312 -323 -334 -345 -336
429 429 429 429 429
Was fdllt dir auf? Immer das gleiche Ergebnis
5. Welche Ziffern fehlen?
675 754 8 6 3 790 516
- 261 -213 -418 -351 -453
414 5 41 445 4309 6 3
6. Zdhle schriftlich zusammen:
124 324 788 456 289
+ 320 + 453 +112 +393 +488
444 777 9 00 849 777
Addition und Subtraktion Lésung  Arbeitsblatt 3
38+6= 44 52-4= 48 40+40= 80 90-60= 30
438 + 6 = 444 152 - 4 =148 240 + 40 = 280 390 - 60 = 360
638 + 6 = 644 552 - 4 = 548 440 + 40 = 480 590 - 60 =530
938 + 6 = 944 852 - 4 = 848 740 + 40 = 780 890 - 60 =830
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810 - 100 = 710
710 - 100 = 610
610 - 100 = 510
510 - 100 = 410

539 + 2 = 541
539 + 3 =542
539 + 4 =543
539 + 5 =544

130 + 15 = 145
140 +15 =155
150 + 15 = 165
160 + 15 =175

220 + 35 = 255
230 + 35 = 265
240+ 35=275
250 + 35 = 285

564 - 34 = 530
635 - 42 = 593
423 - 23 = 400
684 - 44 = 640

350 + 120 = 470
350 +220=570
350 + 320 = 670
350 +420=770

271 -2 =269
271-3 =268
271-4 =267
271-5=266

360 -15= 345
350-15=335
340 -15=325
330-15=315

750 -35=715
760 - 35=725
770-35=735
780 - 35 =745

250 +220= 470
750 + 250 = 1000
740 +160= 900
650 + 150 = 800

470 + 100 = 570 680 - 130 = 550
570 + 100 = 670 680 - 230 = 450
670+ 100 =770 680 - 330 = 650
770+ 100 = 870 680 - 430 = 250
460 + 10 = 470 890 - 10 = 880
460 + 20 = 480 890 - 20 = 870
460 + 30 = 490 890 - 30 = 860
460 + 40 = 500 890 - 40 = 850
486+ 8= 494 940 + 25 = 965
723 - 7= 716 650 -25=625
500 + 200 = 700 320 +90 = 410
800 - 500 = 1300 810 -40=770
876 + 4 =880 951+ 19 =970
428 - 2=426 753 - 13 =740
325 -75=250 741+ 31=710
852 -48 =804 740 - 60 =680
230 + 350 = 580 180 -130= 50
630 + 350 = 980 280 - 130 =150
530 + 350 = 880 380 - 130 =250
430 + 350 = 780 480 - 130 = 350

Addition und Subtraktion Lésung  Arbeitsblatt 4

1. Kannst du auch abziehen?

988 912 871 233
- 344 -555 - 782 - 189

644 357 89 44
2. Drei Zahlen im unteren Feld zdhlst du zusammen. Sie ergeben 100.

Versehe sie mit einem gleichfarbigen Punki.

1 9 15 18 21 26 37 42

3. Ergdnze auf 10 000! Rechne im Kopf!

Welche vier Zahlen ergeben ebenfalls 100?

Auch fiinf dieser Zahlen ergeben zusammen 100.

Essind 14,18, 26,42

—_— =

Essind 9, 15,18, 21, 37

3870 + 6130

7655 +2345

9333

+ 657

1020 + 8980

8001 + 1999

5955 + 4045
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+ 29 + 37 + 48
43 72 39 /6 25 73
+200\ T+ 9 +30N 47 +40 T+ 8
63 69 65
+ 28 +19 + 37
47 88 92 71 15 92
+ 40 + 8 + 10 + 9 +30 t7
80 62 45
+27=75 35435270 27427 =54
36 +36=72 78 +19=97 53 + 36 = 89
6.
- 17 - 38 - 27
43 26 57 19 84 o7
_JJJ ////ﬂ -7 _;ﬁl /////7:ji -Qﬂl ////ﬁ -7
33 27 64
Addition und Subtraktion Losung  Arbeitsblatt 5
;6-38:38 78 - 19 =59 53-37=36
96 - 39 =57 58-19=239 92 -47 =45
2.
+ |19 | 29 | 39 - 39 | 19 | 49
43 | 62 | 72 | 82 72 | 33 | 53 | 23
55| 74 | 84 | 94 92 | 53 | 73 | 43

3. Fuhre folgende Additionen und Subtraktionen durch!
400 + 500 = 900___
600 — 400 = 200___
520 + 180 = 700___
930 - 530 = 400__
549 + 180 =729

600 + 300 = 900__
600 — 200 = 400__
650 + 230 = 880__
560 - 240 = 320__
652 + 250 = 902__

700 + 200 = 900__
900 — 800 = 100__
370 + 480 = 850__
820 - 260 =560__
395 + 260 = 655__

4. Fuhre folgende Additionen im schriftlichen Verfahren durch!

285 573
+124 +432
409 1005
447 396
+269  +992
716 1388
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246
+628
874

438
+ 64
+272

774

539
+381
930

346

+ 425
+ 229
1000
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5. Fuhre folgende Subtraktionen im schriftlichen Verfahren durch!

639 979 654 782
-418 - 363 - 319 =979
221 616 335 203
741 888 788 696
-378 - 399 - 44 - 321
364 489 -133 - 188
611 187

Addition und Subtraktion Lésung  Arbeitsblatt 6

1. Schreibe die folgenden Zahlen stellengerecht unter einander und berechne die

Summel

5 2 2

+ 9 8

522 +98+9+ 123 +44+81= N 9
+ 1 2 3

+ 4 4

+ 8 1

8 7 7

2. Rechne maglichst vorteilhaft. Stelle die einzelnen Zahlen so um, dass du
maoglichst schnell und leicht rechnen kannst! Schreibe die neue Anordnung
auf!

15+25+87+75+13+85=15+85+25+75+ 87 +13 =300
150 + 425 + 87 + 75 + 113 + 150 = 150 + 150 + 425 + 75 + 87 + 113 = 1000
800-120-130-40-60-70-80=120-80-130-70-40-60 =300

3. Ersetze die fehlenden Zahlen! Beachte das Rechenzeichen!

526 473 243 159
+323 +4 25 +4 35 +4 40
849 898 678 599
653 888 788 696
-321 -523 -456 -452
332 365 332 244
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